



# “巴掌婴儿”出生体重仅900克

在市中心医院新生儿科医护团队的精心救治下近日出院

■通讯员 唐华南

**本报讯** 近日,出生体重900克,孕周27周、差不多一个巴掌大小的早产宝宝,在市中心医院新生儿科医护团队的精心救治、护理下成功出院。

该患儿生后不久便出现呼吸困难、呻吟、发绀,并进行性加重,新生儿科立即在雷明主任及罗淑君护士长带领下开展行动,清理呼吸道、吸氧、上监护。由于患儿系早产且病情危重,使用呼吸机后症状并未得到明显改善,主管医生与患儿家属沟通后立即给予患儿气管插管固尔苏药物使用,呼吸机辅助呼吸,患儿的肤色逐

渐红润了,呼吸困难症状得到了改善。

随着进一步治疗,患儿的呼吸关、感染关、黄疸关也安全度过,住院期间新生儿科严格遵循医院感染管理方面的规章制度,经过2个多月的积极救治和精心呵护,患儿体重已达到2.5公斤,各项发育指标正常,达到出院标准。

医学上把胎龄28周以内出生的孩子称为超未成熟儿,出生体重在1000克以下称为超低出生体重儿。这例27周患儿救治成功,标志着市中心医院新生儿科超低早产儿救治能力达到全国先进水平。今后市中心医院将会更加注重学科建设,为每一位宝宝的健康保驾护航。



一个巴掌大小的早产宝宝

## 失眠,数羊有用吗?如何科学评估孩子智力?

听听神经心理学专家怎么说

■本报记者 刘臻  
通讯员 刘立君

**本报讯** 你有过失眠的经历吗?一晚上一遍又一遍数羊仍睡不着?你想知道自己的孩子有哪方面的发展潜质吗?

近日,市中心医院承办的2019年衡阳市神经心理学组年会上,对于这些问题,在场的专家一一进行了解答。

中南大学湘雅三医院候德仁教授以

《神经心理疾病的识别与药物选择》为题开始了本次学术年会的讲课,他详细介绍了神经心理疾病的主要临床表现、生物学基础、发病机制以及他们的诊断和处理。在授课中,他还特别比较了各种新型抗抑郁药的特点及不同的选药原则,让参会人员对抑郁的症状和治疗有一个清晰的认知。湖南省脑科医院临床心理科心理评估师朱娟娟作了《韦氏智力评估》,她从智力测试的相关知识、韦氏智力的前世今生,讲到了韦氏智

力的操作、临床解读等,家长可以通过测试了解自己孩子的特长及不足,进行着重的培养。南华大学南华医院院长汤永红作《失眠的防治》讲课,他认为失眠的治疗有多种方法,如药物、认知行为疗法、物理治疗等,不同的情况可选用不同的方法。衡阳市神经心理学组组长胡新平作《帕金森病非运动症状尤其是抑郁症状的管理》的讲课,让大家认识到PD病人的焦虑、抑郁对病人的生活质量有很大的影响。

## 夏日登革热易发 做好防控就不怕

市疾控中心提醒市民:最佳预防方法就是清除积水,防止伊蚊孳生,避免被蚊子叮咬

■本报记者 贺正香

天气转热,蚊子也多了起来。记者日前从市疾控中心了解到,每年天气转暖后,我市也进入了白纹伊蚊(俗称“花斑蚊”)生长繁殖季节。白纹伊蚊作为传播登革热的媒介之一,被其叮咬后有可能患上登革热。市疾控中心急传科科长罗强提醒市民,做好相关措施,预防登革热。

### 登革病毒引起的急性发热传染病

据罗强介绍,登革热(俗称“断骨热”)是一种由登革病毒引起的急性发热传染病,主要传播媒介为白纹伊蚊,主要在清水容器中孳生,大多数在屋外或野外阴暗处流连,但亦会在户内活动。雌蚊嗜吸人血,吸血高峰在日落前两小时(下午5—6时),及上午8—9时。室外及室内皆可叮咬人。当伊蚊叮咬病人(发烧前至退烧期内)或隐性感染者后,病毒进入蚊体内,病毒在蚊体内复制8—14天后即具有传染性。具有传染性的伊蚊叮咬人体时,即将病毒传播给人,造成感染患病。伊蚊可终生携带和传播病毒。

罗强提醒,人与人之间不会直接经过呼吸道、消化道或接触等传播。与患者接触是不会被传染的。

登革热全年均有病例发生,大多数地区的高峰期与雨季相一致。我国海南和广东主要流行季节为3—11月,湖南的好发季节为5—10月。

### 个人如何预防登革热?

罗强说,目前全世界还没有有效的疫苗预防登革热。预防登革热的最佳方法就是清除积水,防止伊蚊孳生,避免被蚊子叮咬。有关预防蚊子叮咬的措施如下:到登革热流行区旅游或生活,应穿着长袖衣服及长裤,并于外露的皮肤及衣服上涂上蚊虫驱避药物;如房间没有空调设备,应装置蚊帐或防蚊网;使用家用杀虫剂杀灭蚊子,并遵照包装指示使用适当的分量。切勿向运作中的电器用品或火焰直接喷射杀虫剂,以免发生爆炸;避免在“花斑蚊”出没频繁时段在树荫、草丛、凉亭等户外阴暗处逗留;处理好积水,清除伊蚊孳生地,尽量避免用清水养殖植物。对于花瓶等容器,每星期至少清洗、换水一次,勿让花盆底盘留有积水。把所有用过的罐子及瓶子放进有盖的垃圾桶内。将贮水容器、水井及贮水池加盖。所有渠道要保持畅通。将地面凹陷的地方全部填平,以防积水。

据了解,预防登革热暴发的有效措施就是杀灭伊蚊,其中除紧急杀灭带毒成蚊外,翻盆倒罐清除伊蚊孳生地,迅速降低蚊媒密度更为重要。要特别做好流行区内医院、学校、机关、建筑工地等范围内的灭蚊工作。教育部门要做好登革热防控工作,各学校要做好杀灭成蚊、清理伊蚊孳生地工作。加强健康教育、增加大家对蚊虫传播疾病的认识,提高预防登革热的意识及评估其风险,鼓励全员积极参与预防蚊患。

## 家里有人发生胸痛了该找谁?

衡阳市胸痛中心联盟正式“开讲”,共同构建胸痛中心“衡阳模式”

■通讯员 殷君发

**本报讯** 二级医院胸痛中心怎么建?基层医生遇到胸痛患者怎么办?家里有人发生胸痛了该找谁?近日,衡阳市胸痛中心联盟主席单位衡阳市中心医院组织专家走进衡东县人民医院,开展胸痛中心培训。该县二级医院业务院长、医务科长、心内科、急诊科等专业人员及乡镇卫生院院长、内科主任300余人参会。

培训会上,市中心医院医务部部长、胸痛中心行政总监柏太柱教授介绍

了该院胸痛中心建设经验,急诊科主任欧阳茴香教授介绍了胸痛中心区域协同救治的建设,心内科副主任朱晓宇讲授了急性胸痛的诊断与鉴别诊断,心内科副主任医师谭锦盛介绍了胸痛中心建设的意义、现状与未来,心内科护士长刘芸介绍了转运CPI相关的护理问题,市第一人民医院心内科副主任晏萍介绍了基层版胸痛中心建设的流程。

3个多小时的培训,系统阐述了胸痛中心建设的意义、流程、经验,为衡东县胸痛中心建设奠定了理论基础和思想基础。参训的医务人员表示,一定努力提升

医疗水平,做好胸痛中心区域协同工作,加大健康宣教力度,同时告诉市民,发生胸痛要第一时间拨打120急救电话,不能耽误时间。

据悉,今年,衡阳市胸痛中心联盟成立,衡阳市中心医院当选为联盟主席单位。柏太柱表示,按照市卫生健康委的要求,6月—10月,衡阳市中心医院将牵头组织心内科、急诊科等胸痛中心专家赴7个县(市)开展胸痛中心建设讲座,着力提升全市胸痛中心建设水平和区域协同发展能力,构建胸痛中心“衡阳模式”。

## 衡东县新生儿疾病免费筛查开始

今年为全县3200名新生儿免费提供52种遗传代谢病筛查

■通讯员 刘丽媛

**本报讯** 为了认真落实衡东县政府2019年重点民生实事项目,全面推动该县新生儿遗传代谢病免费筛查工作,进一步加强出生缺陷干预,提高出生人口素质。7月5日,衡东县召开新生儿疾病免费筛查项目启动暨培训会。

该县政协副主席、县卫健委局副局长肖可员就此次培训的目的、任务和要求作了介绍。肖可员说,按照“免费服务原则、知情选择原则、义务告知原则、

规范服务原则和信息保密原则”,把实事做实,把好事做好,保质保量完成年度目标任务,使新生儿疾病免费筛查真正成为老百姓的民生项目,幸福工程。并就该县新生儿疾病免费筛查实施方案和新生儿疾病免费筛查技术规范进行了解读,确定了享受的服务对象为夫妻一方具有衡东县户籍或取得衡东县居住证居民所生的新生儿。同时,宣布了该县2019年17个乡镇年度目标:为3200名新生儿免费提供52种遗传代谢病筛查,目标人群覆盖率达100%,新生儿4病(CH、HPA、G6PD)

和CAH)筛查率达95%以上(包括辖区筛查率和机构筛查率),新生儿52种遗传代谢病血片采集合格率、可疑阳性病例和阳性病例召回率均达95%以上。

县妇幼保健院的专家对此次培训的服务内容(主要包括健康教育签署知情同意书、病史询问、血液标本采集以及临床实验室新生儿传统4病筛查和48种遗传代谢病串联质谱筛查、遗传咨询指导、转诊、患儿追踪随访)和新生儿疾病免费筛查信息管理系统的运用等知识进行了业务培训。